
Fernau / Gulan Wintersemester 2006/07Universität Trier Übungen zur VorlesungDiskrete Strukturen und LogikAufgabenblatt 9Abgabe der Ausarbeitungen bis vor Beginn der ersten zugehörigen ÜbungssstundeWo? Fä
her bes
hriftet mit �Diskrete Strukturen und Logik� vor Raum H426Aufgabe 38 (Kombinatorik) (3+2+2+3+3 Punkte)1. Auf wieviele Arten kann man 12 unters
heidbare Bälle derart auf 3 Urnenverteilen, so dass eine Urne 3, eine 4 und eine 5 Bälle enthält?2. Wieviel vers
hiedene Wörter lassen si
h dur
h Permutation der Bu
hsta-ben aus RHODODENDRON bilden?3. Für wel
hes n gilt:
(

n

2

)

=

(

n

3

)4. (a) Zeigen Sie, dass es immer eine Zahl n gibt, so dass für i, j ∈ N gilt:
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)(b) Zeigen Sie zusätzli
h, dass dieses n eindeutig bestimmt ist.Aufgabe 39 (Wahrs
heinli
hkeiten) (4+2+2+3 Punkte)1. Aus einem Skatspiel (32 Karten) werden 3 Karten gezogen und beiseitegelegt. Wie ho
h ist die Wahrs
heinli
hkeit, im dritten Zug ein As zuziehen, wenn bereits mindestens ein As gezogen wurde?2. Eine faire Münze wird dreimal geworfen, dabei wird festgehalten, ob sieKopf oder Zahl zeigt.(a) Geben Sie den Ereignisraum an.1



(b) Notieren Sie die Ereignisse 'Kopf beim ersten Wurf'(A) und 'minde-stens zweimal Zahl'(B) formal.(
) Bere
hnen Sie P (A ∪ B) und P (A|B) an.Aufgabe 40 (Satz von Bayes) (3+5 Punkte)1. Eine Mailbox enthält 30% Spam. In einer Spam-Mail kommt mit 15%-igerWahrs
heinli
hkeit das Wort 'gratis' vor, in einer Mail, die ni
ht Spam ist,mit 2%-iger Wahrs
heinli
hkeit. Mit wel
her Wahrs
heinli
hkeit ist eineEmail, die das Wort 'gratis' enthält, eine Spam-Mail?2. Eine bli
kdi
hte Urne enthält zwei Bälle die jeweils (d.h. unabhängig von-einander) s
hwarz oder weiÿ sein können (was aber unbekannt ist). Eswird nun zweimal ein Ball gezogen, dessen Farbe notiert und der Ball indie Urne zurü
kgelegt. Beidesmal wird ein weiÿer Ball gezogen. Wie ho
hist die Wahrs
heinli
hkeit, dass in einer dritten Ziehung wieder ein weiÿerBall gezogen wird?
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